

桃杏树

■ 半我

这坎缘的树早失了踪影。父亲说它是被人偷走的，还说自我们搬离后，老屋里那些供销社遗留下来的长椅、柜台、玻璃甚至木头都被清了空。

这些，我深信不疑。他们不管这叫“偷”，称之“拿”。拿即人走茶凉、人家都来拿，我拿有什么关系？东西没人看着，自然无主；无主，去当个主人自无妨。

再去老屋时，是这样一番场景：屋顶的陶瓦全换作蓝色彩钢瓦，大场坎缘垮得参差不齐。青草从破碎的瓦砾中冲出，绿光刺眼。后门则堆满破烂杂物和从老屋清出的旧柜台等物什。

他们拿走许多东西，我最担心的是那株桃杏树。别的东西是死的，它那么健壮。甚至因为过于健壮，父亲为了避免它长太高而搭在电线上，特地用绳子将它头部拉低。我时常担心，时常想它心。不知新主待它如何，是否取掉了它头上那段麻绳。

我与姐姐用心种过的橘子、葡萄一样也成不了，不为别的，只因我们一天能浇好几瓢水。千辛万苦，嫩芽出来后，我们却又摸又蹭。它们盎然长逝，我们恸嚎：“呜呼哀哉，尚飨！”

桃杏树栽成，实无心之失。桃杏树种子是我和姐姐大快朵颐后的残物。丢在坎缘后，我们再没管过。

冒出绿油油嫩芽时，父亲对我们严加看管，下了“不准动杏子树”的致命命令。浇水施肥他老人家一手操办，杏树俨然如周敦颐的荷花，“可远观而不可亵玩焉”。直至三指粗时，我和姐姐才真正摸摸了摸它。

它是杏树。我们叫它桃杏树，因为它也能长出桃子，这点我绝未说谎。虽然我和姐姐粗枝大叶又爱瞎嚼饬，总给大场的蚂蚁洞、屋檐下的鸟窝添些“天灾”，搞得生灵涂炭、哀鸿遍野，但我们却有天底下最心灵手巧的双亲。

母亲是兽医，奄奄一息的动物在她一针之下，第二天便生龙活虎。父亲会嫁接，会钻木生菌，还会育蚕生虫。桃杏树是父亲的杰作。

我四岁时杏子树快三岁时，它已擗面杖粗细，伴生两根粗枝。

父亲告诉我姐姐他要为它嫁接，“嫁接就是把右边那个枝梗给它锯了，然后弄个别的枝梗接上去。”说完，看了看脸罩寒霜的我们，他又说：“有得事，有得事，不得把杏子树弄坏。接上去一个桃子枝，就能结桃子。到时候我们就可以又吃桃子又吃杏子了。”

这棵树右边枝梗上接的是桃枝，父亲精挑细选的油桃枝。杏树的右半边用塑料纸裹了一个多月。当父亲小心翼翼地解开外面密密缠上的布条和麻绳时，那块被锯断的地方已经结了一个大大疙瘩。他得意地说：“嘿……好了。到时候结油桃吃，又亮又红还不长毛，比毛桃好吃得多。”

我和姐姐听了这话，殷勤谄媚数倍，一天里叫“爸”的数量陡增。“爸，是不是要浇水了？”“爸，是不是要洒点尿素洒点小灰？”“爸，你来看，有几片叶子黄了。”

第二年，第三年，桃杏树不负众望地长着。枝杈愈粗愈多，愈高愈繁。搬走时，它已比我和姐姐高出许多。

小学同学跟我谈及这棵为我、为他们提供油桃和杏子的桃杏树时，还会偶然提说：“你们老屋就在供销社嘛，我就记得是有一棵桃子树的，还能结杏子。”没有纠正他们，我沉默着。

我总想，如今老屋的坎缘已塌了下去。它要是还在，父亲应该早就把它头部的绳子放掉了，现在该有三四米高了。

老屋旁的茶园

■ 陈力

春季是采茶旺季，也是春耕的忙碌季节。通常那个时候，母亲都会忙得腾不出双手，到了周末，她就会让我和姐姐一起采茶。采了不一会儿，我就晒得头晕脑胀，叫苦连天，不想采了。正在忙碌的母亲停下来，给我和姐姐一人拿了顶帽子戴在头上，并说道：“你俩好好采，一天下来给你们采的茶叶称重量，按多少给劳务费。”屋里放了两个簸箕摊晾鲜叶，大的簸箕属于姐姐，小的簸箕是我的，姐姐采得比我快，我就动起了“脑筋”，经常借口喝水或上厕所，把大簸箕里的鲜叶往小簸箕里面抓，一天下来，我采得比姐姐还要多。现在想想，母亲和姐姐早就应该识破了我的“诡计”，只是没有说破而已。

到了晚上，父母忙完了其它，就专心致志地制茶。母亲将煮饭炒菜的铁锅洗

了又洗，涮了又涮，火烧旺之后，她把鲜叶倒进锅里，手不停翻动。父亲随时等候母亲的“指令”，控制灶膛里火候的大小。茶叶的香味儿和柴火的香味儿混合在一起，很快弥漫了整个屋子。经过杀青、摊晾、揉捻、烘焙等工序后，干茶出锅了，父母亲抓上一撮儿冲泡开来，闻了又闻，看了又看，连续喝上几口，自我肯定道：“不错！不错！”

尽管不喜欢采茶，但并不妨碍茶园成为我和周围小伙伴们的乐园。茶园边的一棵茶树上，我和小伙伴们一起捏着米粒跟手跟脚来到旁边，但鸟妈妈还是被吓得飞走了，幼鸟们齐刷刷地昂着头、张着嘴，我们就用米粒喂它们。茶园郁郁葱葱，完全可以遮掩住我们的小个子，于是茶园也成为了我们捉迷藏、模拟打仗的好地方。

夏季的时候，茶叶口感变得苦涩起来，便不再采摘，茶园就成了母亲的大晒场。茶树上晒满了母亲浆洗过的衣服和床单、被套。或者放上了簸箕，里面晒着母亲制作的各类干菜。母亲说，在茶树上晒东西比在泥土院坝上好，一来免得起风后，晾晒的东西蒙上地面上吹起的灰尘。二来可以防止鸡狗踩踏和啄咬。母亲再忙，也不忘泡上茶水，里面放点儿白砂糖，等凉了后，我和姐姐就能美滋滋地喝上“凉茶”了。母亲自己喝茶十分节省，每次要喝到完全没有茶味儿了才把茶倒掉。但如果周围哪家来了客人，没有茶叶招待，到我家来要几杯茶叶时，母亲却从来没有吝嗇过。

大前年腊月，时隔十三年回到老屋，房屋早已坍塌，只剩下颓圮的断墙。许没人管护的茶树长得比人还高，被即将落山的夕阳涂抹上一层黄晕。阵阵冷风直往脖子里灌，眼睛也湿润了起来，我们立了良久良久。之后，我经常做关于老屋旁茶园的梦，梦中老屋里飘出缕缕茶香，我和小伙伴们的阵阵欢笑响彻了茶园，茶树上花花绿绿的衣服和簸箕里黄灿灿的干菜格外惹眼……

逛街见闻

■ 王治义

我望望四处，寻找以前在酒店用餐的地方。想当年，这酒店在安康城区红极一时，装修一段时间后，过几年又装修，档次越来越高，越来越豪华，酒席价格一涨再涨。那时请贵客多来此，既是身家的表现，亦是对所请之人的尊重与尊敬。这里不足的是门前无停车位，故而慢慢由繁华变为萧条，直至如今关闭易主。

到民威商厦，顾客亦不多，尤其是卖家电处，无顾客，只有两个售货员在聊天，顺便等待顾客光临。我和妻子进到家电处，我家以前的容声冰箱、容声洗衣机、海尔彩电，都是在这里买的。如今这

里卖得仍是名牌电器，只是东西更先进，设计更新颖，价格更可观。妻子摸摸这个，又摸摸那个，似乎在回忆往年在这里买家电的情景。我催促妻子走，她还是依依不舍，一个一个看。售货员见我催妻子走，也没有起初那么热情了。

到了南方新世纪，门口的小广场上十有十几个小孩子在溜旱冰，两个二十几岁的教练在教他们，其中两个小男孩溜得特别好，速度快，七绕八绕，身子弯着，像要飞的鹰。一个七八岁的小女孩，是个新手，摔倒过几次，均是教练将其扶起。南方新世纪二楼全是服装，衣服一个比

一个高档。而我这个年龄，无需这么高档，只需要穿着舒服、好看，我们已过了穿名牌要体面的年龄。我想出来，可妻子说既然进来，还是转转看看，至少开开眼界。我无可奈何地跟在她后边。女人天性喜欢逛商场，她精神高涨，兴致勃勃，可我两腿生困。

街道上摩托车多，电瓶车多，完全是车流。人行道上行人亦多，主要是年轻人。把整个金州路逛完，我的腿已困得不想迈步，想在白天鹅广场那儿坐着歇歇，可妻子要去地下超市看看，我让妻子下去，我在这里等。“妈妈，你别把瓜子吐在地上，我们幼儿园老师说了，垃圾要放到垃圾桶里。”突然我看到旁边一个小孩对自己妈妈这样说，看着这一幕，我莫有丝欣慰。

妻子终于从地下超市上来，兴致仍然很高，手上已拎着几个袋子，都是水果。妻子说比其他商场便宜。我接过袋子，松了口气，逛街终于完毕。

救人完全是本能

——记陕西省第六届道德模范朱海义

“三分钟救起三个人！”旬阳县 90 后青年朱海义在危难关头挺身而出入汉江，演绎了一场勇敢与死神的较量。他见义勇为施救 3 名落水者的事迹引起一片喝彩，大家都叫他“救命哥”。

2017 年 8 月 19 日下午 2:30 左右，家住城关镇青泥社区的朱海义像往常一样前往蜀河工地检查工程进度，他驾车在汉江棕溪渡口码头等候渡船时，听到扑通一声闷响和嘈杂的呼喊。他往窗外一看，一辆黑色面包车落水，车头已没入水中，车后半部分尚在水面。他打开车门，扔掉手机，来不及脱掉衣服鞋子，便从四米高的马路上跳入湖中，这个动作一气呵成，没有经过片刻犹豫。

落水车辆在不断下沉，朱海义发现车前门车窗未关，立即从窗口将一个孩子扯出水面，推向岸边。随后立即返回水中从窗口拉出一名妇女和另一个孩子，用尽全力将他们推向岸边。上岸的一瞬间，被救妇女跪在地上拉住他的手说：“求求你，我女儿还在车里。”朱海义随即摸起一块石头，准备再次扑向水里砸窗救人，可是此时湖面已恢复平静，事发地是库区，水深且浑浊，水下能见度极低，根本看不见落水车辆的踪迹，朱海义很痛惜，短短几分钟就这样无情地带走了一个正值青春年华少女的生命。

朱海义跳入水中连救三人，用时仅 3 分钟，被救者未受到呛水伤害。上岸后，他一面安慰溺水者的母亲，一面找自己的手机，联系伤者家属和当地公安。事发地派出所接到报警后立即组织警力，在极短时间内到达现场，但车辆已失去了踪迹。第二天朱海义又协同当地政府打捞数小时，晚上八九点钟时，经专业团队打捞才将失事车辆从距岸边 30 米的湖底捞出来，被救妇女（司机）的女儿溺毙在车内，年仅 19 岁，不久前才收到西安工业大学环境工程专业的录取通知书。

事后城关镇工作人员对救人英雄朱海义和遇难者家属进行调查了解：事发当日，吴某驾车带着一儿一女、小姑及小姑的女儿，两家五口人行至码头等候轮渡。刚到码头，小姑下车休息，吴某为方便上渡船，在掉头过程中车子扑入湖中。当时面包车前门车窗开着，坐在前排的外甥女和司机吴某被朱海义从车里扯出来，儿子被坐在后排的大女儿从水里奋力推出车窗，而女儿随着快速下沉的车没入湖底。

回忆起当时救人的情景，朱海义坦言至今才觉得后怕，当时只看到水中的险情，

没看到路下林立的石茬子，若是跳得不够远落在了石茬上，不仅救不到人，自己还要受伤。但又非常痛惜和无奈，“自己势单力薄，当把三个人救上岸时湖面已恢复平静，如果再多一个帮手，就有时间再次砸车窗救人，可如今只能为那个不幸的姑娘惋惜。”

当问到朱海义的妻子如何看待此事时，她在为英勇果敢的老公感到骄傲的同时，也表达了自己的担忧，“成婚不久，儿子仅两岁，家中还经营一支罐车车队，上有老下有小，还有一帮员工，他要是有个三长两短，后果不堪设想。”

遇难者家属找到朱海义再三表示感谢，说如果不是遇到这个恩人，两家人都没命了。并主动向政府建议申报见义勇为英雄，希望能将朱海义奋不顾身舍己救人的壮举进行广泛宣传，让救人英雄得到应有的荣誉。

当人们赞扬他危难之际，奋不顾身，舍己救人，他谦逊地表示：“救人完全是本能！”

(资料由市委文明办提供)

“微菜园”，既能增添绿色、美化环境，也给食客带来新鲜感，一举多得。

该镇“微菜园”的形成逐步带动美丽乡村建设，形成“一点一景”的良好局面。同时，“微菜园”引导村民不断养成良好的卫生习惯，逐步提升村民环境保护意识，带动辖区内农家乐、民宿等旅游附加产业的发展。

汉阴 3 名年轻干部 前往溧阳市委党校学习

本报讯(通讯员 王凌功)近日，在汉阴县委组织部、县委党校精心组织下，37 名汉阴县优秀年轻干部前往江苏省溧阳市委党校进行为期五天培训学习。

在培训过程中，通过讲师深入浅出、旁征博引的讲述，该县年轻干部对如何学好《习近平治国理政》(第三卷)有了更加系统的认识，对“党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史”四史的脉络和内容有了进一步的思考，以及在抗击新冠肺炎疫情面前中国特色社会主义制度的优越性有了深刻了解。同时进行了为期半天的素质拓展活动，干部们的政治理论素养和沟通交流能力大幅度提升。

同时，该县年轻干部参观了五里亭社区，该社区为做到精细化管理探索提出了“1+X”社区网格化管理站工作体系，通过一个中心、两大平台、三个网络、四条主线、五支队伍、六条制度、七大阵地、八类人员等八个方面的建设，把社会治理的触角延伸到方方面面，让干部们体会到了居民生活在网格中的含义。

此外，该县年轻干部还参观了八字桥村、江苏省中关村科技园区等地，深刻认识到当地的先进性体现在“两个融合”，即实际工作与与



为减少经济林果树种的病虫害发生，确保树木安全过冬。11月16日，石泉县迎丰镇召开林果经济园区冬季管护工作现场会，并组织镇村干部、“红马甲”志愿者参与对园区经济林果及景观绿化树木涂白工作，目前梧桐寺村“桃花岛”景区内的树木已全部完成涂白。沈沙沙 摄

熨斗镇“微菜园”添彩美丽乡村

本报讯(通讯员 熊彬彬)今年以来，石泉县熨斗镇坚持常态化开展人居环境整治，农户利用旧宅腾退后的闲置土地或是房前屋后的空闲地，建起“微菜园”，既盘活了闲置的零星空地，又把可能形成卫生死角的地方改造成绿色新环境，提高环境美感，为美丽乡村添彩。

在长岭村村民李康家门口，菜畦和

花坛交错排列，为整齐划一的安置点楼房增添了活力与生机。熨斗镇许多村民都用红砖、竹竿在房前屋后做出这样的“微菜园”，保持了人居环境的整洁，也让院落周围焕然一新。“门口种上花花草草，种上蒜苗、辣椒这类小菜，既增加了美感，也让前来就餐的客人心情放松。”如今，李康经营着一家农家乐，有了这片

“微菜园”，既能增添绿色、美化环境，也给食客带来新鲜感，一举多得。

该镇“微菜园”的形成逐步带动美丽乡村建设，形成“一点一景”的良好局面。同时，“微菜园”引导村民不断养成良好的卫生习惯，逐步提升村民环境保护意识，带动辖区内农家乐、民宿等旅游附加产业的发展。

汉滨公安快速侦破 6 起盗窃案

本报讯(通讯员 曹青)近日，在破案攻坚百日会战专项行动最后冲刺阶段，汉滨公安分局对汉滨籍网上在逃人员进行逐一梳理，大力开展网上逃犯追捕工作，一天内连续抓获涉嫌非法捕捞水产品、上网逃犯杨某和涉嫌系列盗窃车内财物犯罪嫌疑人陈某，成功破获系列盗窃车内财物案 6 起。

11 月 13 日，民警发现逃犯杨某在张岭某小区出现，立即组织警力开展抓捕工作。因杨某反侦察意识较强，为确保抓捕行动万无一失，民警再三摸排，经过数日缜密侦查，锁定犯罪嫌疑人确切位置后，最终一举将涉嫌非法捕捞水产品的上网逃犯杨某抓获。

10 月 10 日凌晨，报案人停放在长兴

桂花苑小区的黑色奔驰车内的财物被盗。接警后，民警迅速展开走访调查，通过分析研判，民警很快锁定了犯罪嫌疑人陈某。11 月 13 日下午，在新城派出所的协助下，民警在南环路一家火锅店内将犯罪嫌疑人陈某抓获归案。

目前，案件正在进一步侦办中。



旬阳交警让便民措施落细落实

本报讯(通讯员 李步余 罗成波)为深化公安交管“放管服”改革，扎实做好公安部推出 12 项优化营商环境新措施，旬阳县公安局交警大队做好新措施实施前的各项准备工作，确保各项新举措落地生根。

该大队采取微信公众号推送、出

动宣传车上路宣传、召开会议、发放宣传材料等形式，让广大交通参与者熟知深化公安交管“放管服”12 项优化营商环境新措施。此外，经摸排全县共有 23 家医院具备驾驶员体检资质，可为居民就近提供驾驶员体检服务。并对该县 8 家驾校培训机构逐一检查落

实，严格培训内容、培训课时，提高培训质量。车管所按照要求配备扫描仪、高拍仪等设备，保证为群众提供优质服务。

